

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 3 sz.

A kibontakozás felé.

Jól eső hűvös szellő csap felénk a magyar politika izzó légkörében. A lehető leggyorsabb kibontakozás szükségességét hangoztatják mindenütt. A koalíció minden árnyalata, a szabadelvűpárt most már közösen hangoztatják a megoldás lehetőségét. A szenvedélyeskedések, melyek különösen a koalíció legintrazigensebb felfogását hangoztató 'apokat jellemezték, mintha kezdenének megszűnni. A vádaskodások, melyekkel eddig egymás ellen izgatták a politikai táborokat, mintha helyet adnának a megértésre vezető komoly tárgyalásoknak. Mintha kezdenének már meggyőződni arról, hogy a magyar parlament politikai pártjai a nemzeti jogok diadalra juttatásának szükségességében nem, csakis a diadal kivívásának eszközeiben tértek el egymástól.

A koalícióban a 67-es alap elismerésének fontosságát hangoztatják; ezen alap biztosítását óhajtják csak úgy, hogy a 67-es keretben biztosítékot nyújtsanak a függetlenségi párt követelményeinek diadalra juttatásához. A koalíció függetlenségi pártja is higgadtan mérlegeli már a helyzetet, s hajlandóan mutatkozik elfogadni a békés megoldást, ha elveinek, a nemzet jogainak érvényesülését biztosítva látja. A szabadelvű párt ismételten nyíltan bevallja, Tisza István gróf után, hogy még a pártkötelékkel is szakít, ha ezzel biztosíthatja a törvényen kívüli állapot megszűnését és az ország békés fejlődésének menetét. Szóval a kibontakozás egy új pártalakulással, mely megszüntetné a függetlenségi párt passzív rezisztenciáját, egyre nagyobb arányokat kezd ölteni.

Nevezzék ezt a szabadelvű párt megszűnésének, nevezzék a koalíció diadalának, ezt lényegesnek nem tartjuk. A fő az, hogy most már biztosan haladunk a kibontakozás felé. És így van ez jól.

Egytől kell csak tartanunk. Tartanunk kell pedig azért, mert ez a magyar politikai életben gyakori jelenség, mely sokszor végzetes helyzetbe sodorta a nemzetet, melyből mindig csak mintha az isteni gondviselés birta volna kivezetni. Ez a visszavonás, a személyeskedés, ugyanaz a visszavonás, ugyanaz a személyeskedés, amely mostan g is akadály volt a békés megoldásnak.

Ha nem következik be az, hogy mikor közvetlenül a megoldás elé kerülünk, akkor az új alakulás élén álló politikai vezérférfiu ellen váratlanul ismét bizalmatlanság támad, s ha ezt a bizalmatlanságot a nemzeti jogok hangoztatásával nem fokozzák ismét lángoló gyűlöletté, akkor, a mai jelenségekből következőleg, nemsokára ismét a rendes fejlődés útján, fog haladni a magyar állam a jövő boldogulás felé.

Hiszen a közel múlt politikai küzdelmeiben is ezt a visszavonást kell okoznunk a politikai ellentéteknek gyűlöletté való fejlesztéséért. Bánffy, Wekerle, Széll, Tisza bukásai ennek letagadhatatlan bizonyítékai. Természetes, hogy a gyűlölet nem képes arra a higgadt mérlegelésre, melyre az államok fejlődését egyedül alapíthatjuk. Míg a gyűlölet tárgyát látják, addig tárgyalásról szó sem lehet. És jellemző, hogy a gyűlölet okának megszűntével, nemcsak az elkeseredett harcok szűnnek meg, hanem visszatér az a megnyugvás, mely a fokozatos fejlődésnek ellenfelet támaszt csak, megakadályozandó az esetleges jogfeladást, de akadályt a fokozatos fejlődés elé az állapotok felforgatásával nem gördit.

Erre az utra fogunk visszatérni, biztosítékot szerezve a nemzeti jogok érvényesülésének, a boldogság útjára fogunk visszatérni, ha a megoldás végpontja előtt közvetlenül ismét nem támad fel a magyar politika legnagyobb démona, a visszavonás, a személyes gyűlölkö-

dés. Nem hiszem, hogy létezhetik magyar ember, aki e démon feltámadását a mai súlyos viszonyok között óhajtáná.

Bámulatot keltő postamesteri fizetés.

A mai politikai viszonyok között érdemes foglalkozni az alább elmondandó és minket szabadkaiakat különösen is érdeklő esettel.

Nagy bajunk volt nekünk szabadkaiaknak, hogy a tanyai postaszolgálat nem volt rendezve. Hosszas utánjárás után sikerült kivinni azt, hogy Ludas postát kapjon. Ilyen helyeken rendesen a tanítót szokták a postamesterséggel megbízni, ami különben nemcsak terhes, de nagy felelősséggel összekötött foglalkozás.

A ludasi kántor vállalkozott ezen felelősségterhes kötelesség teljesítésére. Megtette még azt is, hogy a saját költségén elment Temesvárra tanfolyamot hallgatni, aminek végzetével sikeresen le is tette a vizsgát. Így azután ki is nevezték postamesterre.

Van pedig a ludasi postán naponként 20—25 közönséges, több ajánlott levél, sok pénz és egyéb küldemény, amit kézbesíteni kell. Felelős a postamester nemcsak a küldeményekért, de még azért is, hogy a küldemény ne elkésve kézbesíttessék. Ez nem is történik meg.

És mindezekért remélt egy kis tiszteletdíjat a kántor, nagyon megérdemelt tiszteletdíjat. És nem is csalódott a reményében. A temesvári postaigazgatóság kiutalt neki egy hónapra kettő, azaz kettő korona fizetést. Hát nem bámulatot keltő postamesteri fizetés ez? Bizony bámulatot keltő, de semmiképen sem irigylendő.

Ennek meglehetnek a maga sajátos következményei. Nem akad majd postamester, mert nem lesz mindezt ludasi kántor, aki a lakosság érdekeit is a szívében viseli.

Azt hisszük, hogy a temesvári postaigazgatóság mérlegelni is fogja majd ezt a türehtelen állapotot s a ludasi postamester fizetését legalább annyira emeli mint a többi szerződéses postamesteréket. Hiszen felfogásunk szerint nemcsak a közönségnek az érdeke is ez, hanem a postaintézményé is, melynek az akadálytalan és gyors kézbesítést biztosítani kell.

A suttymba kézbesített behívók.

Egyik helyi lap mai száma a következőket írja:

... ismételten volna egy szavunk a mi polgári hatóságunkhoz, amely a közgyűlés parancsa ellenére a behívók kézbesítése körül suttymban segédkezik a darabantoknak.

Már ma megirtuk, hogy a katonai behívók a rendőrkapitánysághoz érkeztek zárt borítékban.

Ezeket a zárt borítékokat a főkapitány helyettese, megszegve a közgyűlésnek tartozó engedelmességet, kézbesített a póttartalékosoknak. Kézbesített pedig a városi kézbesítőkkel, akikhez a kapitányságnak semmi köze nincs, miután a kézbesítő hivatal fölötti rendelkezési jog a főjegyzőt illeti.

Ez a híradás nagyon téves információ alapszik, mert rosszhiszeműséget nem tételezhetünk föl. A tény a maga igazában a következő:

A posta bizonyos általa nem kézbesíthető hivatalos ajánlott levelet áttesz hivatalból a rendőrségnek, amely több miniszteri rendelet alapján elevelet kézbesíttetni tartozik.

A rendőrség ezen esetben is kapott ötven s néhány ajánlott levelet, melyet a posta sakféle ok miatt nem kézbesíthetett. — A rendőrség, akinek nincs jogában a magánosoknak szóló ajánlott leveleket felbontani, mert hiszen csak nem akarjuk a fekete kabinet rendszerét visszaállítani, a hivatkozott miniszteri rendelet értelmében ezen ajánlott leveleket, melyeknek — ismételjük — a tartalmát nem ismerte, kénytelen kézbesíttetni megkísérleni.

Ebből azonban lehetetlen kiolvasni azt, hogy akár polgári, akár rendőri hatóságunk a törvényhatósági bizottság határozatát ne respektálná, aminek éppen az ellenkezőjéről győződhetett meg eddig Szabadka minden polgára.

Téves az a hit is, mintha a kézbesítő fölötti rendelkezési jog a főjegyzőt illetné meg. Neki is joga van valamit kézbesíttetni, csak úgy mint más városi tisztviselőnek, a kézbesítő feletti rendelkezési jog azonban éppen igenis a rendőrséget illeti meg.

A fent idézett hírrel szemben az az igazság, melyet elmondtunk, hogy az ajánlott levelek kézbesítését helyes világításban tüntessük föl s így nyilvánvaló legyen, hogy tisztviselőink igenis respektálják a törvényhatósági bizottság határozatát.

Egészen más az, ha a posta kényeszkézbesítést kérne. Azt ezen esetben nem foganatosíthatná a rendőrség és egyszerűen vissza kellene küldenie az ajánlott levelet a postához, ha

Minden üzlet

a mely szép csinos és hatásos

reklámokat

akár az forduljon teljes buzalommal



Kladek és Hamburger

Villamerőre berendezett könyvnyomdához.



annak átvételét a címzett megtagadná, mert a kényszer kézbesítés csak az adófelügyelőktől érkező hivatalos levelekre sz. l. (4927/1877 belügym. rendelet). És ezt a rendőrség megtehetné azon esetben is, ha ki volna tüntetve a levél tartalma, ami azonban ezen esetben sem történt meg, úgy hogy a rendőrség a levél tartalmát nem ismerhette.

A helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, augusztus 3.

A tegnapi szabadelpvüparti tanácskozás után ma ismét teljes csend állott be. Az albizottság már elküldte a pártkonferencia összehívását kérő levelet Podmaniczky Frigyes bárónak a benyújtandó határozati javaslatot pedig Szivák Imre szombatra már kinyomatja és széjjelküldi a szabadelpvüpart összes tagjainak.

Bánffy Dezső báró ma délután 2 órakor utazott el Tiszadobra és pénteken este tér vissza Budapestre.

Mint értesülünk, Bánffy Dezső bárónak az a terve, hogy létrehozza valahogyan az újpárt és a disszidensek egyesülését, mert reméli, hogy a fuzionált pártokhoz sokkal több szabadelpvüparti fog csatlakozni, mintha megmaradna a statusquo.

A szabadelpvüpart feloszlásáról elterjesztett hírek — valótlanok. A szabadelpvüpartból legfeljebb 30 képviselő fog kiválni, de a zöme együtt marad s új név alatt új programmal fog a küzdelembe lépni.

*

E sorok írójának alkalma volt beszélgetni a szecesszionáló szabadelpvüpartiak egyik vezérével és a következő felvilágosításokat adta:

— A szabadelpvüpartból feltétlenül ki fogunk lépni. Az erről szóló levelet már tegnap meg is fogalmaztuk alá is irtuk. Hogy ezt nem publikáltuk még, az csak udvariassági tény, mert egynémelyikünknek voltak aggályai, hogy még se illik szó nélkül otthagyni a pártot. A határozati javaslatot én fogalmazom és az olyan lesz, hogy beünket nem követhetnek a többiek.

A szultán merénylője Budapesten.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 3.

A lapok ma reggel megírták, hogy Fethi basa a belgrádi török nagykövet Konstantinápolyból tegnapelőtt táviratot kapott, hogy egy Rips nevű ember, aki nemzetközi anarkista és kit a szultán elleni merénylet elkövetésével gyanúsítanak, Belgrádon át menekült el.

A belgrádi csendőrség megállapította, hogy Rips, de már más név alatt, tévyleg Belgrádon át folytatta útját Magyarország felé, míg a basa intézkedésére a zimonyi hatóság megállapította, hogy Rips keresztül jött a határon, de itt már ismét a Rips névre szóló utlevelet láttaoztatta.

A budapesti rendőrség az éj folyamán minden kétséget kizárólag megállapította, hogy Rips Budapesten megfordult, sőt itt töltötte a tegnapi éjjelt és az utána következő nappal, még pedig egyik, a pályaudvar szomszédságában levő kisebb csömöri-uti szállóban. Itt is a Rips név alatt, mint orosz alattvaló, kereskedelmi utazó jelentette be magát és másnap folytatta útját állítólag Bécs felé.

A főkapitányság az összes köz-e-eső csendőrállomásokat és a bécsi rendőrséget értesítette a merénylő utazásáról és így lehetséges, hogy Rips, mire e lap megjelenik, már le is tartóztatták.

Egy bűnpör örültje.

Félelmében öngyilkos lett.

— Saját tudósítónktól. —

Mohol, aug. 3.

Az országos szenzációju péterrévei mérgezési bűnpör egy mellék-alakjának szomorú vége foglalkoztatja most községünk lakosságát.

Bokod Mihályné, helybeli jómódú földmivelő neje a péterrévei tömeges méregkeverési bűntények felderítése óta állandóan üldözési mániában szenvedett.

Hogy a szerencsétlen asszony lelkiállapota milyen összefüggésben állott a büntettek történetével, eddig rejtély s valószínűleg az is fog maradni, mert a rémlátások hatása alatt megtévelyedt nő harmadszori kísérlete sikerült s hétfőn a Tisza vizében lelta halálát.

Mikor Bokodné meghallotta, hogy a péterrévei mérgező keverőket tartóztatták, nap-nap után lehangoltabb lett s néhány hét múlva már, ha csak emlegették előtte a csendőrt vagy rendőrt, idegrohamokba esett s egy ilyen alkalommal a házuk udvarán levő kutba is ugrott, de sikerült még élve kimenteni.

Ezután egy ideig nyugodtan viselkedett, de két hét előtt ismét erőtt vett rajta az üldözési mánia s ekkor egy konyhakés segítségével kísérlete meg az öngyilkosságot, de a szurás ezuttal sem volt életveszélyes.

Hétfőn végre egy őrizetlen pillanatban kiment a Tisza partjára s ott a folyóba vetette magát. Kedden reggel fogták ki a halászok holttestét.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és múzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Augusztus 6. A szabadkai kath. legényegylet hazi mulatsága saját helyiségében. Országos vásár. Ujvidéken augusztus 12. 1. 4. díkén.

Szeptember 2. A szabadkai kör működve előadása a Kos-uth szobor alapjára. Szeptember 8. 9. 10. A VII. országos iparegyesületi gyűlés Szabadkán.

— Nemeslelkű főpap. Mayer Béla dr. v. püspök, kalocsai káptalani helynök, bácskai földnök, ismét tanujelét adta nemeslelkűségének. A kitűnő főpap, a kit jótékonyágáról is az egész országban ösmernek úgy készül megünnepelni főtanfelügyeli jubileumát, hogy a millenium alkalmából emelt Tanítók Háza nevű intézetet huszonötezer korona költséggel kibővített. Még alig egy éve, hogy nyolcvanezer koronás alapit-

ványt tett, melyet mostani adományával nagyobbított.

— A Ferenc-napi bucsu. A hagyományos Ferenc-napi porciunkulát ma tartották meg Szegeden. A bucsura csapatostól mentek a bucsusok Mokolból, Adárról Apátfalváról Muzsláról, Petrovoszelőrről, Földeákról, Zentáról, Makoról s más környékbeli helyekről. Az áhitatos egyházi énekeket éneklő bucsusok sok zászló alatt vonultak az alsóvárosi templom elé s az esti órákban elhagyták a várost.

— A harmadosztályu kereseti adó. A közigazgatási bíróság újabb két elvi határozatot hozott a harmadosztályu kereseti adó törlesztésének időpontja tekintetében, hogy a cégek harmadosztályu kereseti adója akkor is az üzlet megszűnésétől kezdve törlendő, ha a cég kereskedelmi cégjegyzékben csak a cég megszűnése után töröltetett. A másik meg azt mondja ki, hogy a három évre jogerősen megállapított harmadosztályu kereseti adó azon a címen, hogy az üzlet munkázrulat (sztrájk, vagy más vismajor) következtében időközben szünetelt nem mérsékelhető.

— Az iskolai szegénységi bizonyítványok. Közéledvén az iskolai tanév, a tandíjmentességért folyamodóknak gondoskni kell szegénységi bizonyítványról. Rendesen azonban csak az utolsó pillanatban adják be a rendőrségnél ezen bizonyítvány iránti kérelmüket, miért is ezeknek elintézése haladékot szenved. Hogy ilyen torlódás ne forduljon elő, igen ajánlatos ha már most kérik a szegénységi bizonyítványokat, úgy még idejekorán el lehet intézni a kérelmet.

— A földmivelők takarékpénztára helybeli részvénytársaság ez évi rendes közgyűlésének határozata értelmében 1500 drb. 100 kor. névértékű új részvény kibocsátása által részvényitőkét felemeli. A régi részvényesek, kiknek javára az intézet az összes részvényekre a jegyzetési előjogot fentartotta, augusztus hó 15-től kezdődőleg jegyezhetnek új részvényeket, mely időponttól kezdődőleg a nem részvényesek is bejelenthetik jegyzési szándékukat.

— Kisiklott mozdony. A Budapest-felé induló gyorsvonattal történt ma este egy kis baj, amelynek azonban komolyabb következményei nem voltak. A mozdonyt ugyanis rendes szokás szerint lekapcsolták és vízfelvétel végett utnak indították. Ekkor történt, hogy a váltónál a mozdony kisiklott. A pályát azonban hamarosan helyre hozták s a vonat késedelem nélkül indult a főváros felé.

— A megkerült mamutfej. Humoros formában megemlékeztünk nemrég egy állítólagos mamutleletéről, amelyért a Tiszamedrében folytatott hivatalos vizsgálódások sehogy sem akartak eredményre vezetni. Ugy látszik azonban, hogy a mamutfej hírének mégis csak meg volt a kellő alapja, mert Traitz Péter kir. osztálygeológus az ügy után kutatva Szentesen ráakadt azokra az embe-
rekre, a kik a mamutfejet most felküldik Budapestre, a nemzeti múzeum természetrajzi tára részére.

— Ne mulass! Ezt az eredeti óhaját fejezte ki valamennyi polgártársával szemben néhány orosházi lakos. Egy ottani lap „közönség köréből” című rovatában arra kéri ugyanis a főszerkesztőt, hogy a rendkívüli drágaságra, takarmányhiányra s az ezek következtében beállható nagy inségre való tekintettel engedélyezzen ezután semmiféle mulat-
ságot. Felemlithették volna az indo-

kolásban a nyomasztó politikai helyzetet is, a mely szintén alkalmas arra, hogy a mulatástól való kedvünket elvegye. Ámbár sehogy se tudjuk megérteni, hogy ha már a drágaság és nyomoruság itt van s a politika is oly utálatosan zavaros, miért ne mulat hatnánk legalább kedvünkre, isten igazában...?

A speciális öngyilkos. Van nekünk egy kedves önkéntes riporterünk, akiket műnyelven volontaireknek szoktunk nevezni. A forró délután folyamán szélvészékként rohant a redakcióba, míg leányos arcán a hevület tüzpiros pünkösdi rózsái virítottak.

— Szerkesztő ur! Van egy öngyilkosom!

— Irja meg!

— Nem lehet. Mert egyelőre csak egy olyan emberről van szó, aki revolvért lopott, hogy öngyilkos lehessen.

— Jól van! Irja meg!

— Nem lehet, mert a tolvaj zálogba csapta a revolvért, hogy az öngyilkossághoz szükséges töltényeket megvásárolhassa!

— ???!!!

— Mentőink működése. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vett a következő eseteknél u. m.: Sebzés, sérülés 61 esetben, belső bajok 5, betegeknek a kórházba szállítása 35, tüzhöz kivonulás 9, hullaszállítás 11, összesen 121 esetben. A folyó évben 663 esetben, a mentő osztály fennállása (1896. év szeptember 12.) óta a mai napig összesen 6247 esetben működtek.

— Két testvér szerencsétlensége. Néhány nap előtt hirt adtunk arról, hogy Mélykut mellett a vonat a Gyetrai testvéreket, odavaló földmivelőket, elgázolta. Az idősebbik, Gydtvai Lajos, szörnyet halt a vonat kerekai alatt, míg a másik testvér Antal halálosan sebesülve került a szabadkai közkórházba. Két napig tartó haldoklás után a második áldozat is elszendvedt. Holttestét törvényszékkileg felboncolták.

— Ha jól és olcsón akarjuk szükségletünket beszerezni, cipő, kalap, flu öltönyök, uri és női divat cikkeken, úgy forduljunk, a jóval megnagyobbított Versenyáru üzlethez Szabadka, papucs piac.

— A Horgony Pain-Expeller. Richter-féle Liniment. Caps. comp. igazi népszerű házzerré lett mely számos családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, — fejfájás, köszvény csuznál stb. nél a Horgony-Pain Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő, sőt járványkornál, minő a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek, gorrhony-Pain-Expellernek való bedörzsölése mindig jónak bizonyult. Ezen kitűnő házziszor jó eredménnyel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is. — Üvegekben ára 1 kor. 80 fill. 1 kor. 40 fillér és 1 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható de vásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony Pain-Expellert vagy Richter-féle horgony Linimentet kérni valamint a „Horgony” védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Rigó Jancsi Szabadkán.

Nevezetes vendég érkezik e hó 10-én Szabadkára. Első sorban e város cigány társadalmában fogadják majd örömmel és növekedő büszkeséggel azt a szenzációs hirt, hogy Rigó Jancsi, a híres nevezetes Róméója a csodaszép és gazdag Chimay hercegnőnek jövő csütörtökön Szabadkára érkezik és a Nemzeti szálloda kerthelyiségében teljes zenekarral hangversenyt rendez.

A nevezetes eseményt a fajtájukra büszke cigányokon kívül bizonyára érdeklődéssel fogadják mindazok, akiket gyötör a kíváncsiság nemcsak azért, hogy hallják Rigó Jancsi muzsikáját, hanem hogy lássák is a jelenkor legérdekesebb szerelmi regényének barnaképű hőst, aki a világ szép hercegasszony fejét el tudta bolondítani, amint az annak idején színesen és pikánsan le volt írva temérdek ujságban, sőt le is volt rajzolva sok rendőrileg elkobzott képes lapon.

A szerelmi regény kezdete, folytatása és szomorú befejezésének részletei is eléggé ismeretesek a közönség előtt. Ismeretes az is, hogy Rigó Jancsi azóta ismét kezébe vette a hegedűt.

Előbb külföldön hangversenyzett és mutogatta magát a szépséges Ward Klára egykori lovagja, őszkor pedig Amerikába indul körutúra, ahol lázas izgatottsággal várják már az ilyen hírességek iránt különösen kíváncsi yankeek. Az amerikai körút előtt hazájába is visszalátogatott s egy-két hétig Óbudavárán rendezett hangversenyeket, ahol egy forint belépő-díj mellett volt látható és hallható a híres férfi. Szombaton vidéki körutúra indult, amihez teljes jussa van, mert tud ő úgy hegedülni, mint némely hasonló reklám hírességű primadonna énekelni.

Rigó Jancsit szabadkai vendégszerelésére óriási anyagi áldozatok árán sikerült rávenni, csupán a Nemzeti nagy szálloda vezetőségének áldozatkészsége révén kerül hozzánk is. Három estén fog a tágas kerthelyiségben hangversenyezni, még pedig 10-én, 11-én és 12-én, esti 400 korona honorarium fejében.

Szenné égett gyermekek.

— Saját tudósítónktól. —

Baja, aug. 3.

A városunk szomszédságában levő Rém-Borota pusztá határában borzalmas szerencsétlenség történt a napokban. Deák János földmunkás két apró gyermeke esett a szerencsétlen véletlennek áldozatául.

Deák és felesége szombaton reggel elmentek hazulról a napszámot megkeresni s két gyermeküket, Jani nevű négy éves és Márton nevű két éves fiát, a kis konyhában hagyták.

Dél felé történhetett, mi okból, még eddig megállapítva nincsen, hogy a gyúlékony anyagokból összetakolt viskóban tűz keletkezett, s délutánra, anélkül, hogy valakinek tudomása lett volna róla, az egész házikó porrá égett.

Mire Deákék hazaértek, lakásuk és gyermekeik helyett hamut és néhány megszenesedett emberi csontmaradványt találtak. A szerencsétlen gyermekek szenné égett végtagjai heverték szanaszét az üszkők között.

A törvényszéki vizsgálatot és boncolást hétfőn ejtették meg, de a szerencsétlenség okát megállapítani megközelítőleg sem lehetséges, valószínű azonban, hogy a kisebbik fiu,

aki mindkét szemére vak volt, idézte elő valami gyúlékony anyaggal a tűz keletkezését.

TÁVIRATOK.

A háború.

New-York, aug. 3. Witte orosz békekövet megérkezése után egy beszélgetés során határozottan megcáfolta azt a hirt, hogy ő azt a kijelentést tette volna, hogy Japán békefeltételeit elfogadhatatlanoknak tartja, vagy hogy azt mondta volna, hogy a béketárgyalásokat egy héten belül eredménytelenül befejezik.

London, aug. 3. Witte egy interviu során kijelentette, hogy egész Európa és Amerika megtudja, hogy Oroszország micsoda nehézségekkel küzd és milyen segélyforrásokkal rendelkezik a további ellenállásra. Bármily súlyos vereségek érik Oroszországot, mégsem oly bizonyos a háború kimenetele. Oroszország győzelme még most sincs végleg kizárva.

Pétervári, augusztus 3. A béketárgyalások megindulása óta az udvari háborús pártnak igen megnőtt a befolyása. Azt mondják, hogy Linvicsnek most nagyobb a serege, mint Kuropatkiné volt Mukdennél és úgy biztos a győzelem. Fogadásokat kötnek arra, hogy a béke meghiusul.

New-York, augusztus 3. A legelső lap konstatálja, hogy a békére való kilátások nem állnak kedvezően. Japán követeléseit túlzottak, úgy hogy Oroszország azokat aligha fogja elfogadni. Witte kijelentette, hogy Japán olyan követelésekkel állt elő melyeket még megvitatni sem lehet. Báró Komura Rooseveltnél elnökölt informálta a japán követelésekről, melyeket maga az elnök is igen súlyosnak tart és nem hiszi valószínűnek, hogy Oroszország ilyen feltételek alatt békét kössön.

Az orosz forradalom.

Berlin, aug. 3. A Lokalanzeigernek jelentik Pétervárról, hogy a minisztertanács elnökhelyettese értesítette Golonint, a moszkvai zemsztvó kongresszus elnökét, hogy a reformokat csak a háború befejezése után lehet végrehajtani.

A kinek a nemzet nyelve kutyaugatás.

Nagyszombat, aug. 3. Novák pozsony jablonici plébános a franciskánusok lakomáján azt a kijelentést tette, hogy a magyar nyelv kutyaugatás. A lakomán jelen volt a polgármester is, a ki a kijelentés hallatára több jelenlevő kíséretében azonnal elhagyta a termet. A délutáni városi közgyűlésen szóváltették az ügyet és elhatározták, hogy a pánszláv pap ellen e kijelentés miatt feljelentést tesznek a hercegprimásnál és a megyénél, a rendháztól pedig az összes szubvenciót megvonják.

Witte kijelentése.

Newyork, augusztus 3. A Kaiser Wilhelm der Grosse gőzös kikötése

után Witte orosz békekövet Martens tanárnak írást nyújtott át, amelyet Martens a sajtó megjelent képviselői előtt felolvasott. Az írásbeli kijelentés tartalma a következő volt. Azzal a meghatalmazással jöttem ide, hogy megismerjem azokat a feltételeket, amelyeket vitéz ellenfelünk a béketárgyalások alapjául kíván tekinteni. Hangsúlyozom, legfőbb óhajom, hogy a két lovagias nemzet, amely a harctéren kötött ismeretséget, tiszteletreméltó tulajdonságokat fedezze fel egymásban, amely tulajdonságok arra indítsák mindkettőjüket, hogy az ismeretséget tartós barátsággá fejlesszék. Egyelőre a japánok által előterjesztett feltételeket Oroszországnak mérlegelés tárgyává kell tennie, mielőtt formális béketárgyalásokat kezdene.

Eddig hasonló esetekben szokás volt, hogy az ilyen békepreliminárakat letárgyalják a békekövetek tárgyalásainak megkezdése előtt és a békekövetek feladata a béke végleges megkötése volt. Az a körülmény, hogy e cár ezuttal eltekintett ettől a régi diplomáciai szokástól és hogy bizottságot nevezett ki, amely vitéz ellenfelünk békefeltételeit megismerje, világos jele ama barátságos érzelmeknek, amelyeket a cár és az orosz nép az Egyesült-Államokkal szemben táplál.

És most szeretném bebizonyítani az önök népének, hogy az orosz cár és az orosz nép leghőbb óhaja e baráti köteleknek minél szilárdabb megerősítése. Ennek az őszinte óhajnak engedve, fogadta el az orosz cár haladéktalanul és gondolkodás nélkül az önök első polgárának meghívását. És ha ez idő szerint nem sikerülne is a béketárgyalások alapját megteremteni, a barátságunk ez a bizonyítéka, a melyet az Egyesült Államok a cárral és az orosz néppel szemben tanúsítottak, maradandó értékű marad és remélem messzemenő előnyös kihatása lesz a Kelet és Nyugat két nagy népére.

REGÉNY CSARNOK.

A fekete boríték.

Németből: Kőröczey Ernő. 53.

— Benedek, kiáltá Lajos, oh a gazember. Most már értek mindent. Mielőtt elutazott, gondoskodott arról, hogy e szegény leány minden mentőszertől meg legyen fosztva. Salome szaladj egy másik gyógyszer-tárba s gondold meg, hogy minden perc közelebb hozza urnőd korai halálát.

Alig távozott Salome, mikor egy ur lépett be. Ennek látásakor Rajmund meglepődve huzódott vissza.

Ki hitte volna, hogy Palmári herceg ide meri betenni a lábát.

Anélkül, hogy az általános meglepődéssel törődne, Malon doktorhoz lépett.

— Önnel szeretnék beszélni, doktor ur, szólta hozzá. Beláthatja, hogy fontos ok kényszerít e lépésre. Van egy pár pernyi ideje számomra?

Lajos azonnal a mellékterembe lépett.

— Pár szót akarok mondani csupán. A titok, mit önre akarok bizni, nem csak engemet érdekel. Megigéri, hogy hallgat a dologról?

De uram...

— Gondolja meg, hogy e fölfedezéstől Irén élete függ kiáltá a herceg. Én is tudom, hogy a szegény gyermeket megmérgezték.

— Ki mondta ezt önnek?

— Az mellékes.

— Bizonyára az, aki a mérget készítette?

— Meglehet.

— És ön azt akarja...

— Kérem önt doktor ur, ne árulja el ezt a titkot s viszonzásképpen olyan ellenmérget fogok adni, mely megmentheti szerencsétlen betegüket. Akarja?

Lajos gondolkozott egy darabig.

— Nem bánom, felelte aztán, — beleegyezem.

— Akkor hát jó.

A herceg egy kis dobozt nyújtott át neki, melyben két különös alakú kis üveg volt. Az orvos megnézte s csodálkozva tekintett a hercegre.

A herceg egész viselkedése talány volt előtte. Miért akarja Benedek gaztettét jóvá tenni?

— Ön maga is belátja, fordult a Palmárihoz, hogy nem ok nélkül csodálkozom ezen...

— Ne keresse az okot, vágta közbe a herceg, biztosítom, hogy csupán természetes érzésből történik.

— Tehát Rajmund iránt való rokonszenv?

— Épen ezt nem mondhatom meg önnek.

— De hisz ha ez így van, akkor a holnapi párbaj...

A herceg tagadólag intett.

— Nem, nem, szólta aztán, ne vágjunk a sors elébe. Mindenkinek a magáét. Isten is úgy akarja.

A herceg az ajtóból még egyszer visszafordult.

— Két szót még, mielőtt elválnék, szólta tompán, ne mondja meg Rajmundnak látogatásom célját.

— Sőt ellenkezőleg, mindent meg akarok magyarázni neki, szólta Lajos.

— Nem, ne mondjon semmit. Nem szabad neki tudni erről. Nem szabad megmondani, hogy Irént meg akarom menteni.

— De hisz az szörnyűség, hogy ma megakarja menteni, holnap meg újra halálra keresi azt a jó leányt.

— Holnap szólta sötéten a herceg, ki tudja, mi történik holnapig?

Erre hirtelen megfordult s elhagyta a termet.

Amint az orvos újra a szobába lépett, Rajmund azonnal hozzálépett s megkérdezte tőle, hogy mit akart a herceg.

Lajos ajkára illesztette ujját.

— Majd beszélünk még erről, felelte, most az a fő, hogy az ellenmérget meg van.

Rajmund hallgatott. Mialatt a doktor a beteg körül forgolódott, oda lépett az ablakhoz. Csakhamar Salome is visszatért.

Odasielt a leány elé.

Bejártam valamennyi gyógyszer-tárt, de sehol sem találtam a keresett szert.

Rajmund elgondolkodott.

E pillanatban a szomszéd szobából fájdalmas jajkiáltás tört elő, mire rögtön benyitott s megkérdezte mi történt.

(Folyt. köv.)

Felolvas szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ A LAPITÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 5 fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

Beltéren jutányosan két külön bejárattal utcai bútorozott szoba azonnal kádó. Ugyanott izletes házi koszt is kapható. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Cimbalmozni tanít jutányos feltételek mellett Balázs József cimbalom tanító VI. kör, Kálmán-u. 309 szám.

Kiadó üzlethelyiség. A főtérhez közel igen forgalmas helyen nagy üzlethelyiség kiadó. Cím a kiadóban.

Vesz használt tankönyveket regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű „Progress” cigaretta hüvely főraktár. Nikotin men es egyptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr., a legfinomabb egy doboz csak 11 kr. Levélpapír, írószersz. Irodai felszerelések bámulatos olcók. Kölesön könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbjá az Antikvariumba.

Varró leányok figyelmébe. Tanuló leányt keresek honvéd ruha elkészítéséhez. Aki már a varrásban jártassággal bír előnyben részesül. Cím Fazekas János férjiszabó VI. kör, Tompa-u.

Főtérhez közel egy nagyobb udvari helyiség, mely alkalmas ipartelepnek kerestetik. Cím a kiadóban.

Fűszerkereskedésnek vagy korcsmának igen alkalmas ház, mely áll szoba, konyha, pince és szűk-éges mellékhelyiségekkel, jutányosan eladó. Bővebbet IV. kör, Párdi utca 348. szám alatt.

Kerékpár jó karban levő, új külső gumikkal, 35 frtéért eladó. Kölesy-utca 238. sz.

Palicson

a Leovics-villában

egy szoba butorral azonnal kiadó.

A főtérhez közel

2-3 szobás lakást

keresek november 1-ére.

Cím a kiadóhivatalban.

Amerika Utazás Havrból minden szombaton

Francia Linie.

Kényelmes, gyors utazás, kitünő ellátás borral és liqueörrel. — Utazási jegyek minden állomásra, az összes amerikai vasútvonalakra, eredeti árakban. Bővebb felvilágosítást nyújt díj- és bérmentesen:

Francia Linie Bécs,
IV., Wergringergasse 8.

„Bács megyei Napló“-ra
mindennap lehet előfizetni

**Tisztességes Keresztyén
fiatalembert**

társul veszek

2000 koronával

**ingatlan, üzletek adás-
vételi és bankbizományi**

vállalatomhoz, mely 4 éve fennáll, havonkénti átlagos kereset 300 koronának megfelel.

Közreműködés gyakorlat után.

Tarácsky Ferencz,
bankbizományos

Budapest, Rottenbiller u. 5/b.

Két elegánsan

BUTOROZOTT SZOBA

istállóval,

a Kossuth-utca közelében,

azonnal kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Jó karban levő

ház a városliget
mellett
jutányos árban eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal Sáncz-
utca 135. szám.

Készpénzkölcsönt

bekebelezés mellett 3 $\frac{1}{2}$ %, 4, 4 $\frac{1}{2}$ % kamatra, földekre, házakra, 5, 6, 7% kamatra vidékre is bárhova gyorsan folyósíttató. Személyhitelt minden hitelképes egyénnek három nap alatt. Privátpénzt aznap 8% kamatra.

Tarácsky Ferencz
bankbizományos

Budapest, Rottenbiller utca 5/B. válaszhelyeg.

2 segéd

kerestetik

kézmű- és divanyárú üzletembe, kik a magyar és szerb nyelvet birják. Önálló eladás kívántatik.

100 korona havi fizetés.

Cím a kiadóhivatalban.

Fodrász-üzlet

az első egy vidéki városban,
nagyon elegáns és jó,

ésinos lakásberendezéssel

rögtön vagy megegyezés szerint eladó.

Cím: Thement Roman fodrász,
Balaton-Tapolca, (Zala megye.)

Eladó szőlő.

A város közepétől gyalog fél órányira fekvő

**Jókarban tartott, 8 éves
ültetésű, 7 és fél kapa**

szőlő

rajta lévő épülettel

szabadkézből eladó

Bővebbet a kiadóhivatalban

Üzlet kiárúsítás!

Értesitem a t. vásárló közönséget, hogy a raktáron levő összes áruimat egészben vagy részben

**minden elfogadható
árban kiárúsítom.**

A raktár áll: Szövet szoknya, blouse, karton, zephir, batist, mosó- és szövet-pongyolák, gyermek-ruhák, női ing és kötenyek, továbbá szövet, mosó és batist kelmék, melyet méter számra is igen olcsón elárúsítok. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok

tisztelett-l

Faragó M.

(Edénypiac.)

Tanonc
kerestetik.

Egy fiu tanonc felvétetik Weisz Sándor kefekötő műhelyében — (Kölesy-utca, Sümegei-féle ház).

**17 éves
szolga**

felvétetik a nagytőzsdében.

Értesítés.

Földmívelők tptára rtg. Szabadka
Zemljodilska štedionica dion. dr. Subo ici-Szabadka
1905. évi február hó 12-én hozott közgyűlési határozat értelmében **1500 drb. 100 kor. névértékű részvényt** bocsájt ki.

Az összes részvényekre a jegyezhetési előjog a régi részvényesek javára fentartatik. Minden régi részvényes minden két részvénye után három ujat jegyezhet 105 kor. árfolyamon.

A részvényjegyzés ez évi augusztus 15. kezdődik s ez évi október hó 15-én végződik. Augusztus 15. és szeptember hó 15. közötti időben csak a részvényesek jegyezhetnek szeptember hó 16. és október hó 15. közti időben nem részvényesek is jegyezhetnek részvényeket, azonban 115 kor. árfolyamon.

A részvényjegyzés alkalmával készpénzben lefizetendő a névérték 10% ez évi szeptember hó 1. és 15. közötti időben a névérték 20%, ez évi december hó 1. és 20. közötti időben a névérték 70%-a, valamint a névértéken felüli összeg. A névértéken felüli összeg a tartalék alaphoz csatoltatik.

Az új részvények az 1906. üzletévben és annak üzleteredményében a régi részvényekkel teljesen egyenlő arányban részesülnek

A részvények, augusztus hó 15-től kezdődően a társaság helyiségében és hivatalos órák alatt naponként jegyezhetők. Nem részvényesek részvény jegyzési szándékukat már ez évi augusztus hó 15-től kezdődően is bejelenthetik s az esetben a régi részvényesek által le nem foglalt részvényekre vonatkozóan a később jelentkezőkkel szemben elsőbbségi jogot nyernek.

Elnökség.

Boros hordók

alig használtak, az ország legnagyobb bortermelőitől, kitünő minőségben, minden nagyságban kaphatók

CZIGLER GYULA

kereskedőnél

Szabadka, VI. kör, Magyar-utca.

Wagner **Manó**
nevelő- és tanintézet

nyilvánossági joggal, Rákospalotán,

(Budapest mellett, vasúti, posta-, távirtda- és telefon-állomás).

Az intézet nyilvános nyolc osztályu főgymnasiumában, polgári és elemi iskolájában a tanév szeptember hó 1-én kezdődik.

A kiállított bizonyítványok államérvényesek.

Az intézet öt holdnyi parkban, egészséges helyen fekszik. Az ellátás mintaszerű.

A növendékek lehetnek bennlakók és bejárók.

Értesítővel szolgál

az igazgatóság.